

**ГЕРОИ РФ - БОРЦЫ С
ТЕРРОРИЗМОМ**

**3 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ
СОЛИДАРНОСТИ В БОРЬБЕ С
ТЕРРОРИЗМОМ**

МЕРЗЛИКИН АНДРЕЙ ВИКТОРОВИЧ

ПЕРВЫЙ ВОРОНЕЖСКИЙ ГЕРОЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Указ Президента от 19. 07. 1993 г. - звание Героя Российской Федерации с вручением медали «Золотая Звезда» (№ 16). Уроженец села Терновка Терновского района.

Мерзликин Андрей Викторович - заместитель начальника 12-й пограничной заставы Московского пограничного отряда Группы российских пограничных войск в Республике Таджикистан, лейтенант.

Биография

Родился 8 ноября 1968 года в селе Терновка Терновского района Воронежской области. С детства жил с семьёй в городе Липецке. Русский. Окончил среднюю школу в Липецке, после чего поступил в Липецкий металлургический институт. В 1986 году был призван на срочную службу в Пограничные войска, служил в Москве на Отдельном контрольно-пропускном пункте в аэропорту "Шереметьево", рядовой. Из войск в 1988 году поступил в Московское высшее пограничное командное училище, окончил его в 1992 году. Направлен на службу на Северо-Восточный пограничный округ, служил заместителем начальника 2-й пограничной заставы "Иня" 61-го Магаданского пограничного отряда на Дальнем Востоке. В начале 1993 года был направлен в Таджикистан на должность заместителя начальника 12-й заставы Московского погранотряда Группы российских пограничных войск в Таджикистане. Расположенная на одном из ключевых участков таджико-афганской границы, застава серьёзно препятствовала засылке бандгрупп и переброске наркотиков в Таджикистан, а в отместку постоянно подвергалась обстрелам боевиков. Принимал участие в боевых действиях.

Бой 13 июля 1993 года

На рассвете 13 июля 1993 года 14 групп боевиков общей численностью до 250 человек с афганской и таджикской территории одновременно напали на 12-ю заставу Московского погранотряда, 45 пограничников и 3 мотострелков приняли неравный бой. Лейтенант Мерзликин организовал отпор первого натиска боевиков в районе административных построек заставы, метким выстрелом из подствольного гранатомёта уничтожил пулемётный расчёт боевиков. Через несколько минут после начала боя был тяжело ранен и вскоре погиб начальник заставы старший лейтенант Майборода. Лейтенант Мерзликин принял командование на себя. Под прикрытием массированного огня из 12

пулеметов, 4 безоткатных орудий, 5 установок реактивных снарядов, 2 минометов, до 30 ручных гранатометов, боевики непрерывно атаковали заставу. Положение пограничников усугубляла нехватка боеприпасов, основная часть которых по приказу вышестоящего командования хранилась в одном помещении заставы и была там уничтожена первыми выстрелами врага. Бойцы вели бой боеприпасами убитых товарищей и собранными с трупов уничтоженных боевиков. Через несколько часов боя большинство бойцов погибло, все остальные были ранены и контужены. Андрей Мерзликин был ранен и дважды контужен. Когда в грохоте боя он услышал звуки отдалённых выстрелов и взрывов, он понял - попало в засаду двигавшееся к ним подкрепление. Шансов выжить практически не оставалось. Тогда он собрал всех оставшихся в живых бойцов и организовал прорыв из окружения. Уничтожив по пути последними патронами нескольких боевиков и одного их пулеметчика, уцелевшие пограничники вырвались с горящей заставы. Боевики их не преследовали. Около 14 часов пограничники соединились с двигавшейся к ним на выручку маневренной группой пограничного отряда.

Из небольшого гарнизона заставы вырвались из боя всего 18 человек, все были или ранены, или контужены. В бою погибли 22 пограничника и трое военнослужащих-контрактников 201-й мотострелковой дивизии. На территории заставы и вокруг неё были обнаружены трупы 35 убитых боевиков-наёмников. По полученным впоследствии агентурным данным боевики потеряли убитыми до 70 человек, трупы соплеменников-афганцев были унесены на сопредельную территорию.

За мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, Указом Президента Российской Федерации от 19 июля 1993 года лейтенанту Мерзликину Андрею Владимировичу присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением медали "Золотая Звезда".

Этим же указом звания Героя Российской Федерации удостоены другие участники этого геройского и трагического боя - посмертно сержанты Владимир Елизаров и Сергей Сущенко, рядовые Сергей Борин и Игорь Филькин, а также оставшийся в живых сержант Сергей Евланов. 29 пограничников Московского пограничного отряда и мотострелков награждены орденами «За личное мужество», 17 бойцов удостоены медалей «За отвагу».

Продолжал службу в пограничных войсках. В начале 2000-х годов майор А.В. Мерзликин перешёл на службу в органы Федеральной службы безопасности Российской Федерации. Участник боевых действий и специальных операций в Северо-Кавказском регионе. Дважды ранен. Был начальником отдела и заместителем начальника управления по защите конституционного строя и по борьбе с терроризмом в отделе по г. Пятигорск Управления ФСБ России по Ставропольскому краю.

Генерал-майор. Награждён орденом «За заслуги перед Отечеством» 4-й степени с мечами, 2 орденами Мужества, орденами «За военные заслуги», Почёта, медалями, в том числе медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени с мечами.

Приказом Министра безопасности РФ № 413 от 1 ноября 1993 года 12-й заставе

Московского пограничного отряда присвоено имя 25 Героев, и она именуется - «12-я пограничная застава имени 25 Героев».

СЕРГЕЙ АНАТОЛЬЕВИЧ АНИКИН

Аникин Сергей Анатольевич - командир отделения роты патрульного собаководства муниципального полка ППС города Воронежа, старший сержант милиции.

Родился 28 апреля 1973 года в Воронеже. Русский. После школы окончил профессионально-техническое училище. Срочную службу проходил в Московской области. С декабря 1993 года на службе в органах внутренних дел - стажер, милиционер роты патрульно-постовой службы, милиционер-кинолог, командир отделения. С 8 декабря 1999 года по 14 января 2000 года выполнял специальные задачи в Чеченской республике.

В ночь с 13 на 14 января 2000 года банда боевиков предприняла очередную попытку захватить здание райотдела. В ту ночь Сергей в составе патрульной группы на БТР контролировал соблюдение комендантского часа в населенном пункте. Боевая машина, в которой он находился, продвигалась в сторону райотдела. Как выяснилось потом, продвигалась навстречу боевикам, уже начавшим массированный обстрел здания из автоматов и гранатометов.

Они буквально напоролась на засаду бандитов. Однако не растерялись. А тяжело раненый в первые же секунды боя, Сергей Аникин первым открыл огонь и тем самым сковал действия боевиков, обеспечил вступление в бой товарищей. Чуть больше получаса длился неравный бой, в ходе которого были серьезно ранены еще два сослуживца Аникина. Прибытие подкрепления - милиционеров Кабардино-Балкарского полка ППСМ окончательно решило его исход. Спустя 30 минут после окончания боя от полученных ран Сергей скончался.

Звание Героя Российской Федерации Сергею Анатольевичу Аникину присвоено посмертно 26 июля 2000 года.

АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ БЕЛОДЕДОВ

Белодедов Александр Николаевич - командир отделения инженерно-саперного взвода роты боевого обеспечения батальона оперативного назначения Кировской дивизии ВВ, сержант.

Родился 24 апреля 1980 года в селе Суд-Николаевка Подгоренского района Воронежской области. Русский. Окончил Первомайскую среднюю школу.

Трудовую деятельность начал трактористом в колхозе Первая Пятилетка.

В мае 1998 года был призван в армию. Службу проходил в Приволжском округе внутренних войск МВД России. После окончания учебного подразделения в городе Кирово-Чепецк был назначен командиром боевой машины. В

дальнейшем служил командиром отделения - начальником электростанции инженерно-саперного взвода роты боевого обеспечения в гарнизонах городов Сыктывкар и Киров. Летом 1999 года в составе своего батальона убыл в командировку на Северный Кавказ.

26 декабря 1999 года в ходе специальной операции по ликвидации незаконных вооруженных бандформирований в Старопромысловском районе города Грозный сержант Белодедов А.Н. находился в составе группы разминирования и выполнял задачу по инженерной разведке местности, обеспечивая безопасный проход основных сил батальона. Пройдя очередной рубеж, группа разминирования и следовавшая за ней разведгруппа в 12 часов 30 минут подверглась сильному минометному обстрелу со стороны вооруженных бандитов. В сложных условиях, сопряженных с риском для жизни, сержант Белодедов А.Н., проявляя смелость, выдержку и самообладание, занял выгодную позицию и решительно вступил в бой с противником. Поддерживая продвижение группы огнем из автомата, лично уничтожил одну из огневых точек бандитов. Под непрекращающимся огнем противника действовал мужественно и смело, умело руководил действиями подчиненных по отражению нападения бандитов, оказывал первую медицинскую помощь раненым товарищам, обеспечивал их эвакуацию в безопасное место. В разгар боя сержант Белодедов А.Н. увидел, что младший сержант Легенчук Ю.Б. получил тяжелое ранение и, невзирая на реальную опасность, отважно бросился на помощь своему боевому товарищу. Вынося товарища с поля боя, попал под перекрестный огонь противника и получил огнестрельное ранение брюшной полости. Превозмогая боль, из последних сил сержант Белодедов А.Н. продолжал оказывать помощь своему товарищу, однако ранение оказалось смертельным.

Звание Героя Российской Федерации Александру Николаевичу Белодедову присвоено посмертно 24 июня 2000 года.

Похоронен на родине - на кладбище села Суд-Николаевка.

Навечно зачислен в списки воинской части, где проходил службу.

В селе Суд-Николаевка именем Белодедова названа школа, на здании школы и доме где он жил установлены мемориальные доски.

ОЛЕГ МИХАЙЛОВИЧ КЛЮЧНИКОВ

Ключников Олег Михайлович - заместитель командира Отряда милиции особого назначения при Главном управлении внутренних дел Воронежской области, майор милиции.

Родился 11 июля 1966 года в посёлке совхоза «Кучугуровский» Нижне-Девицкого района Воронежской области. Русский. Окончил среднюю школу в Воронеже в 1983 году, техническое училище №16 (ныне Воронежский государственный промышленно-гуманитарный колледж).

Срочную службу в Вооружённых Силах СССР проходил в 1985-1987 годах в Пограничных войсках КГБ СССР.

В 1987 году поступил на службу в органы Министерства внутренних дел СССР,

начал милиционером патрульно-постовой службы Коминтерновского райотдела внутренних дел города Воронежа. В 1988 году был создан Отряд милиции особого назначения (ОМОН) при ГУВД Воронежской области, и в 1989 году Олег Ключников стал одним из первых бойцов отряда. Был командиром взвода ОМОН, с 1995 года - старшим инспектором группы кадров отряда, с 2001 года - заместителем командира отряда по кадровой и воспитательной работе. Окончил Орловский институт МВД РФ в 1998 году (заочно).

В составе отряда совершил 2 командировки в зону вооружённого межнационального конфликта в Северной Осетии и 7 командировок для участия в боевых действиях на территории Чеченской Республики в период первой и второй чеченских войн.

В свою последнюю командировку в Чечню Олег Ключников поехал в апреле 2002 года командиром сводного отряда Воронежского ОМОНа. Отряд нес службу в Ачхой-Мартановском районе Чеченской Республики. Командир отряда майор Ключников проявлял мужество и героизм в боях, хладнокровие в критических ситуациях, умело находил взаимопонимание с местным населением и организовывал взаимодействие с войсками и подразделениями правоохранительных органов.

Так, сопровождая колонну из Ачхой-Мартана в Самашки 23 апреля попал в засаду боевиков. Приказал охранению спешиться и открыть массированный огонь по боевикам, а водителям на большой скорости покинуть место боя. После ухода автомашин боевики не стали втягиваться в длительный бой с милиционерами и с потерями отошли. Отряд ОМОНа не имел убитых и раненых.

Получив сведения об участвовавших перемещениях боевиков, майор милиции Ключников 17 июня 2002 года с 4 бойцами отряда сам организовал засаду в районе предполагаемого лагеря боевиков в лесу у села Чожи-Чу (Ачхой-Мартановский район). Однако вместо одиночных боевиков в неё попала банда в составе 15 человек. Милиционеры встретили боевиков огнём, сразу уничтожив часть бандитов. Однако численное превосходство всё-таки осталось у боевиков, и они это поняли. Постепенно их натиск усиливался. Олег Ключников мужественно вёл бой. Закрыв собой пулемётчика от брошенной в него гранаты, получил два осколочных ранения. Оценив обстановку, приказал прорываться на ближайшую высоту, где можно было уверенно обороняться длительное время. По его команде милиционеры забросали бандитов гранатами, и пока те приходили в себя, прорвались на высоту. Там милиционеры заняли круговую оборону, причем был выявлен схрон боевиков и сооружённые ими же огневые позиции. Огнём с этих позиций были отбиты ещё несколько атак. В последней атаке, когда на одном из участков возникла критическая ситуация, приказал подчинённым сменить позицию, сам остался прикрывать их перемещение. Намеренно открыв свое местонахождение, отвлек внимание боевиков на себя, а когда был окружён ими - вызвал на себя огонь артиллерии при помощи сигнальных ракет. Получил тяжёлое ранение и скончался на поле боя. Группа продержалась до прибытия подкрепления.

За мужество и героизм, проявленные в ходе контртеррористической операции в

Северо-Кавказском регионе, Указом Президента Российской Федерации № 1050 от 9 сентября 2003 года майору милиции Ключникову Олегу Михайловичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).

Похоронен на Коминтерновском кладбище города Воронежа.

Награждён 2 орденами Мужества (20.02.1995; 19.10.1996), медалями, в том числе медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени (11.12.2001) и медалью «За отличие в охране общественного порядка» (14.06.1997).

В Воронеже, на здании школы №18, где учился Герой, установлена мемориальная доска (улица Лидии Рябцевой, 51). Его именем названа улица в Воронеже (2017).

ЕВГЕНИЙ НИКОЛАЕВИЧ СИЗОНЕНКО

Сизоненко Евгений Николаевич - штурман вертолётной поисково-спасательной службы 55-го Севастопольского отдельного вертолётного полка 4-й армии ВВС и ПВО Северо-Кавказского военного округа, капитан.

Родился 4 марта 1964 года в городе Лиски Воронежской области. Русский. Из семьи рабочего-железнодорожника. Окончил среднюю железнодорожную школу № 15 в Лисках в 1981 году. Неудачно поступал в Борисоглебское высшее военное авиационное училище лётчиков (не прошёл медкомиссию - подвёл высокий рост).

С августа 1981 года - в Вооружённых силах СССР. Окончил Саратовское высшее военное авиационное училище лётчиков в 1985 году. Служил в 340-м отдельном транспортно-боевом вертолётном полку Прикарпатского военного округа (г. Калинов, Львовская область). С 1986 по июль 1987 года в составе Ограниченного контингента советских войск воевал в Афганистане. С 1988 года проходил службу в Северной группе войск (Польша). С 1992 года служил в 55-м отдельном вертолётном полку, дислоцированном в городе Кореновск Краснодарского края.

Принимал участие в ликвидации межнациональных вооружённых конфликтов в Южной Осетии и в Абхазии, с ноября 1994 года воевал на первой чеченской войне. Имел общий боевой счёт в несколько сотен боевых вылетов. После 1996 года служил начальником штаба эскадрильи.

С октября 1999 года штурман вертолётной поисково-спасательной службы 55-го отдельного вертолётного полка капитан Евгений Сизоненко принимал участие в боевых действиях второй чеченской войны. Совершил 57 боевых вылетов в составе экипажа вертолётной поисково-спасательной службы 55-го отдельного вертолётного полка в составе экипажа вертолётной поисково-спасательной службы МИ-8, в том числе 53 - на эвакуацию раненых с поля боя и из районов проведения боевых операций. В одном из боевых вылетов в Ачхой-Мартановском районе в условиях тумана и дождя со снегом обнаружил мотострелковый взвод в горной местности, по радионаведению посадил машину на малой площадке, принял на борт и вывез 15 раненых бойцов.

В боевом вылете 29 ноября 1999 года в районе села Кулары Грозненского района Чеченской республики принял на борт 7 раненых бойцов. При вывозе

раненых на базу российских войск вертолёт был обстрелян боевиками, капитан Сизоненко получил тяжелое ранение в голову. Истекая кровью, продолжил выполнять свои обязанности, поскольку командир экипажа с трудом управлял получившей тяжелые повреждения машиной. Совершил посадку у военного госпиталя во Владикавказе, доставив раненых по месту назначения. После посадки самостоятельно вышел из вертолётa, через несколько минут потерял сознание от потери крови. В тот же день скончался от ран. Похоронен в городе Кореновск Краснодарского края.

Указом Президента Российской Федерации от 28 июня 2000 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга в ходе контртеррористической операции в Северо-Кавказском регионе, капитану Сизоненко Евгению Николаевичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).

Награждён орденом "За службу Родине в Вооружённых Силах СССР" 3-й степени (28.12.1987)*, медалью ордена "За заслуги перед Отечеством" 2-й степени с изображением мечей (Россия, 7.12.1995), медалями "За безупречную службу" 3-й степени (СССР, 29.12.1991), "За отличие в воинской службе" 2-й степени (СССР, 28.12.1988), "70 лет Вооружённых сил СССР" (СССР, 1987), иностранной наградой - медалью "Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа" (Афганистан, 22.02.1989).

В городе Лиски именем Сизоненко названа улица (2000), установлены бюст и мемориальная доска (2001); в средней школе, которую окончил Сизоненко, открыт музей его имени (2004), а самой школе присвоено его имя (2009).

*При жизни Е.Н. Сизоненко орден вручён ему не был.

АЛЕКСЕЙ НИКОЛАЕВИЧ МАХОТИН

Махотин Алексей Николаевич - заместитель начальника отдела специального назначения Главного управления исполнения наказаний МВД Российской Федерации по Санкт-Петербургу и Ленинградской области, полковник внутренней службы.

Родился 9 апреля 1961 года в селе Троицкое Новохоперского района Воронежской области в семье рабочих. Русский. Трудовую деятельность начал в 15 лет помощником комбайнера в совхозе. Учился на вечернем отделении Воронежского технологического института, работал транспортировщиком, сборщиком на Воронежском шинном заводе.

В 1981-1983 годах проходил срочную службу в Советской Армии, в частях Ракетных войск стратегического назначения. После демобилизации пошел работать в органы внутренних дел города Ленинграда (Санкт-Петербурга).

В 1983-1988 годах - милиционер роты оперативного реагирования Оперативного полка милиции Главного управления внутренних дел Леноблгорисполкомов; в 1988-1989 годах - милиционер Отряда милиции особого назначения Главного управления внутренних дел. В 1989 году окончил

Ленинградский финансово-экономический институт.

В 1989-1991 годах - оперуполномоченный Отдела по борьбе с хищением социалистической собственности Северо-Западного управления внутренних дел на транспорте. С 1991 года - в Отряде милиции особого назначения Главного управления внутренних дел Санкт-Петербурга и Ленинградской области: старший инспектор отделения пропаганды, в 1992-1993 годах - заместитель начальника штаба по оперативному планированию. В 1993-1999 гг. - командир оперативно-боевого отделения СОБР Регионального управления по борьбе с организованной преступностью. В 1995-1996 годах в составе отряда дважды выезжал в командировки в Чеченскую республику, принимал участие в боевых операциях.

С 1999 года служил в Главном управлении исполнения наказаний Министерства юстиции Российской Федерации в должности заместителя командира отряда специального назначения по боевой и служебной подготовке "Тайфун", начальника оперативного отдела Управления собственной безопасности.

В августе-сентябре 1999 года во главе отряда "Тайфун" воевал в Дагестане против банд Басаева и Хаттаба. В феврале 2000 года прибыл в Чеченскую республику во вторую командировку на вторую чеченскую войну.

В период с 11 по 28 февраля 2000 года отряд "Тайфун" действовал в Аргунском ущелье в районе границы с Грузией. Силами отряда уничтожены три базы боевиков, проведено девять спецопераций, уничтожено свыше сорока боевиков, при этом не имея собственных потерь.

В одном из боёв, когда отряд "Тайфун" выручал попавшее в засаду мотострелковое подразделение, отважный офицер подполз под огнём к позициям противника и уничтожил гранатами пулемётную точку. В том бою вся засада - двадцать боевиков - была полностью уничтожена.

В марте 2000 года отряд "Тайфун" направлен в село Комсомольское, где была заблокирована банда Гелаева (свыше одной тысячи боевиков). В бою 6 марта 2000 года А.Н. Махотин лично уничтожил три огневые точки и пять боевиков; во главе группы из десяти бойцов прикрывал эвакуацию раненых, лично вынес из-под огня тяжелораненого солдата.

В бою 7 марта Алексей Махотин прорвался с группой в село, но был окружен. Он организовал круговую оборону, а затем прорыв к главным силам, при прорыве лично уничтожил 2 снайперов врага и подавил одну огневую точку, вынес на себе раненого спецназовца.

В бою 10 марта с группой из 4 бойцов с использованием установки "Змей Горыныч" уничтожил несколько огневых точек боевиков в укрепленных зданиях. Когда осколками был перебит детонирующий шнур - под огнем заложил тротилловые шашки и взорвал ими боезаряд, уничтожив укрепленное здание с двадцатью боевиками. В тот же день во главе группы спецназа Махотин А.Н. обеспечил выход из окружения группы военнослужащих внутренних войск во главе с генерал-майором Фоменко и эвакуацию двух раненых бойцов. В боях за село Комсомольское был контужен, но остался в строю.

Указом Президента Российской Федерации от 14 сентября 2000 года за

проявленное мужество в боях и умелое руководство подразделением в борьбе с террористическими формированиями на Северном Кавказе полковнику внутренней службы Махотину Алексею Николаевичу присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением медали "Золотая Звезда".

В 2001 году окончил Санкт-Петербургский юридический институт МВД РФ. С 2002 года - в отставке. В 2003-2006 годах - советник начальника Главного управления исполнения наказаний по Северо-Западному федеральному округу Министерства юстиции Российской Федерации.

Работает юристом в ООО "Консультант СВ". Занимается общественной деятельностью - социально-психологической реабилитацией военнослужащих, получивших ранения во время боевых действий в Чеченской Республике. Герой России А.Н. Махотин - председатель Попечительского Совета общественной организации "Фонд помощи ветеранам Чечни". В 2009 году назначен членом Общественной палаты Ленинградской области.

Живёт в Санкт-Петербурге.

Награжден орденом Мужества (20.12.1999), медалями; именным оружием - пистолетом "ПМ".

РОМАН НИКОЛАЕВИЧ ФИЛИПОВ

Филипов Роман Николаевич – заместитель командира авиационной эскадрильи смешанного авиационного полка Группировки Вооружённых Сил Российской Федерации в Сирийской Арабской Республике, майор.

Родился 13 августа 1984 года в городе Воронеж Воронежской области в семье военного лётчика. Русский.

В 2001 году окончил среднюю общеобразовательную школу №85 города Воронежа. С 2001 года – на военной службе. В 2006 году окончил

Краснодарское высшее военное авиационное училище лётчиков имени Героя Советского Союза А.К. Серова.

С 2006 года служил в составе 187-го гвардейского штурмового авиационного полка 3-го Краснознамённого командования ВВС и ПВО – 11-й

Краснознамённой армии Воздушно-космических сил (ВКС) Восточного военного округа в посёлке Черниговка Черниговского района Приморского края, где занимал должности старшего лётчика, командира авиационного звена, а с 2014 года – заместителя командира авиационной эскадрильи.

В 2015-2016 и 2017-2018 годах в составе авиационной группы ВКС России принимал участие в военной операции против международной террористической организации «Исламское государство» на территории Сирийской Арабской Республики.

За время своего пребывания в Сирии совершил более 100 боевых вылетов. Являлся военным лётчиком первого квалификационного разряда, в общей сложности налетал 1300 часов.

3 февраля 2018 года при выполнении облёта зоны деэскалации «Идлиб» для контроля режима прекращения огня ведущий в паре российский штурмовик Су-25СМ под управлением майора Филипова вблизи города Серакиб был сбит выстрелом из переносного зенитного ракетного комплекса (ПЗРК). Лётчик

попытался удержать самолёт в воздухе и доложил, что атакован ракетой, после чего катапультировался. На земле пилот попал в окружение боевиков и погиб в последовавшем за этим бою: отстреливаясь от нападавших из пистолета Стечкина, был тяжело ранен, а затем подорвал себя гранатой со словами «Это вам за пацанов!».

Ведомый командира звена штурмовиков поддерживал командира огнём с воздуха, выполнил несколько атак, отработал по машинам, которые приближались к оливковой роще, где был Роман. Уничтожил два автомобиля и покинул зону, только когда осталось аварийное количество топлива.

Ответственность за поражение российского самолёта из ПЗРК взяли на себя боевики террористических организаций «Джабхат Фатх аш-Шам» (известная ранее как «Джабхат ан-Нусра») и «Сирийская свободная армия» (группировка «Джайш ан-Наср» в её составе). Ответным высокоточным ударом российских военных в данном квадрате было уничтожено три десятка боевиков, с последующим проведением зачистки территории подразделениями специального назначения Сухопутных войск Сирии при поддержке ВКС России с целью эвакуации тела лётчика и деталей самолёта для установления типа ПЗРК. С этой же целью были проведены и спецоперации российскими и турецкими спецслужбами.

Указом Президента Российской Федерации от 6 февраля 2018 года за героизм, мужество и отвагу, проявленные при исполнении воинского долга, майору Филипову Роману Николаевичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).

Похоронен в Воронеже на Аллее Славы Коминтерновского кладбища.
Майор.

Награждён 3 медалями Министерства обороны Российской Федерации, в том числе «Участнику военной операции в Сирии».

Бюсты Р. Н. Филипова установлены в Воронеже и Борисоглебске. Именем Героя названы улицы в Калининграде, Владивостоке, Борисоглебске. В Воронеже его имя присвоено школе №85

АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ ПОНОМАРЁВ

Пономарёв Александр Иванович - заместитель начальника Специального отряда быстрого реагирования Управления по борьбе с организованной преступностью при УВД Воронежской области по оперативной работе, майор милиции.

Родился 27 марта 1966 года в городе Воронеж. Русский.

После окончания средней школы поступил в мореходное училище в Лиепае Латвийской ССР, которое окончил в 1984 году. В 1984-1987 годах проходил срочную службу в Военно-Морском флоте СССР. Служил в аварийно-спасательной части Балтийского флота, был матросом, затем - боцманом.

После увольнения в запас поступил на службу в органы Министерства внутренних дел СССР. В 1988-1990 годах был бойцом Рижского ОМОНа. В 1990 году перевелся в УВД Воронежской области. Окончил Воронежскую

высшую школу милиции. С 1992 года он - оперуполномоченный Управления по борьбе с организованной преступностью при УВД Воронежской области, с 1996 года - старший оперуполномоченный. С 1998 года - заместитель начальника Специального отряда быстрого реагирования Управления по организованной преступности при УВД Воронежской области по оперативной работе.

В мае 2000 года в должности заместителя командира сводного отряда милиции УВД Воронежской области выехал в Чеченскую республику для охраны общественного порядка и борьбы с незаконными вооруженными формированиями в ходе второй чеченской войны.

Получив информацию о появлении формирования чеченских боевиков в селе Кулари, во главе группы из состава отряда 4 июня 2000 года скрытно пробрался в село. Собровцы окружили здание, в котором располагались боевики и скрытно уничтожили трех часовых. Однако внезапно проникнуть в здание не удалось - их заметили находящиеся в здании бандиты. Завязался упорный бой, в ходе которого к окруженным боевикам подошло подкрепление, численно превосходящее собровцев.

Умело руководя боем, Александр Пономарёв своевременно заметил окружавших их боевиков, под огнем врага произвел передислокацию бойцов и занял круговую оборону. При этом лично уничтожил пулеметный расчет боевиков. Заметив скопившуюся для атаки группу бандитов, под огнем прорвался к ним на расстояние броска и уничтожил их метким попаданием гранаты. При этом сам получил четыре ранения, была перебита рука. Однако был вынесен из-под огня подчиненными, с их помощью произвел перевязку и продолжил бой. Собровцы продержались до подхода подкрепления, нанесли боевикам большие потери, погибших в этом бою среди них не было. Ранение руки оказалось тяжелым, и в госпитале была произведена операция по ее ампутации.

Несмотря на полученную инвалидность, продолжил службу в УВД Воронежской области. За мужество и героизм, проявленные в ходе контртеррористической операции на Северном Кавказе Указом Президента Российской Федерации № 255 от 5 марта 2001 года майору милиции Пономарёву Александру Ивановичу присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением медали «Золотая Звезда».

С 2000 года Александр Пономарёв преподавал в Учебном центре Воронежского ГУВД и в Воронежском Институте МВД РФ. С 2002 года уже в звании полковника милиции - заместитель начальника Управления по борьбе с организованной преступностью ГУВД Воронежской области. В 2005 году избран депутатом Воронежской областной Думы от фракции «Единая Россия». Был председателем Комитета Воронежской областной Думы по законодательству, безопасности, правам человека и Регламенту на постоянной основе, член Комитета по местному самоуправлению, связям с общественностью и СМИ. С 26 июля 2011 года - глава администрации Каширского муниципального района Воронежской области.

Живет в Воронеже.

Награждён медалями.

АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ ЧЕРНОВ

Чернов Александр Васильевич - командир сводного десантно-штурмового батальона морской пехоты Северного флота, полковник.

Родился 19 августа 1957 года в городе Воронеже в семье офицера. Русский. В Вооружённых Силах СССР с 1974 года. Окончил Бакинское высшее общевойсковое командное училище в 1978 году. Проходил службу в мотострелковых частях Группы советских войск в Германии, с 1983 года - в десантно-штурмовой бригаде Забайкальского военного округа.

Окончил Военную Академию имени Фрунзе в 1990 году. С 1990 года - в частях морской пехоты Северного флота: командир мотострелковой бригады в дивизии береговой обороны, с 1991 года - заместитель начальника, а с 1993 года - начальник оперативного отдела в Управлении береговых войск Северного флота.

С началом первой чеченской войны полковник Чернов занимался срочным формированием и слаживанием сводного батальона морской пехоты Северного флота. За считанные дни удалось с нуля создать мощное хорошо вооруженное подразделение (фактическая численность батальона превышала тысячу человек - почти как штатный полк). Слабым местом было отсутствие боевой слаженности личного состава.

Вместе с батальоном 7 января 1995 года был направлен в Чеченскую Республику в должности старшего оперативной группы. Однако прибыв в январе 1995 года в Грозный и, оценив обстановку, возглавил сводный батальон морских пехотинцев. Этот батальон героически дрался в боях за Грозный. Моряки-североморцы штурмом овладели и несколько дней удерживали комплекс зданий Совета Министров, а затем штурмовали здание Президентского дворца. Причем в здание Президентского дворца ворвался с первой группой в составе троих морпехов-разведчиков, затем прикрывал огнем прорыв к дворцу остальных частей батальона. Героизм морских пехотинцев в тех жестоких боях был массовым, что в сочетании с высоким уровнем боевой подготовки сделало их самыми опасными противниками для дудаевских бандформирований. Сражался в Чечне до 7 марта 1995 года. В бою получил контузию, от госпитализации отказался.

Указом Президента Российской Федерации от 20 июля 1996 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении специального задания, полковнику Чернову Александру Васильевичу присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением знака особого отличия - медали «Золотая Звезда». Продолжал службу в Вооруженных Силах. С ноября 1999 года полковник Чернов командовал 61-й отдельной Краснознамённой Киркенесской бригадой морской пехоты Северного флота. С ноября 2001 года - начальник штаба береговых войск Северного флота. С февраля 2003 года - начальник кафедры в Общевойсковой академии Вооружённых Сил Российской Федерации. Кандидат военных наук.

С 2005 года - в запасе. Живёт в Москве.
Награждён орденом Мужества (16.02.1995), медалями.

АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ ПРОХОРЕНКО

Старший лейтенант Александр Прохоренко в самом тылу противника в районе сирийской Пальмиры в одиночку корректировал огонь российской авиации. 17 марта 2016 года он попал в окружение террористов. Бандиты засекли укрытие Прохоренко и пытались взять его в плен, однако герой решил принять бой, а когда боеприпасы были на исходе, сообщил свои координаты командованию с требованием нанести авиаудар. Погиб сам, уничтожил всех боевиков в "квадрате".

"Русским Рэмбо" Александра Прохоренко назвали журналисты западных средств массовой информации, узнавшие о подвиге. Для нас старший лейтенант Прохоренко – Герой России, не задумываясь отдавший свою жизнь за Родину, защищая мир от террористов.

Слова Александра Прохоренко "вызываю огонь на себя" стали символом героизма.

МАРАТ РАДИКОВИЧ АХМЕТШИН

Дед – моряк, отец – летчик. Марат Ахметшин родился в военном гарнизоне на Камчатке и, кажется, с детства понимал, что жизнь посвятит служению Родине. После окончания Казанского артиллерийского училища Ахметшин отправился служить в Кабардино-Балкарию, где провел в общей сложности 8 лет, несколько раз выезжая в зону Грузино-Осетинского конфликта в Цхинвал. В военной карьере Героя был пятилетний перерыв, но на "гражданке" Марат Ахметшин жить не смог. Говорил, в "армии справедливости больше".

В 2016 году он принял решение отправиться в командировку в Сирию. 3 июня семье сообщили о гибели офицера. Сначала формулировка была сухой: "Погиб при выполнении боевой задачи в составе воинского контингента в Сирийской Арабской Республике". После добавили: подвиг, совершенный Маратом Ахметшиным, переоценить невозможно. Детали засекречены и сегодня, отец героя **согласился** раскрыть лишь некоторые детали. "Он был один против 200 игиловцев*."

У них были танки и БТРы, а у него только автомат, три пушки и гранаты... И он дал бой. А стреляет он метко — смог подбить несколько танков и БТРов. Когда подоспела подмога и нападение отбили, его нашли еще живым. Он, весь израненный, держал в руке гранату без чеки, а вокруг горела земля. Видимо, хотел себя подорвать, если игольцы приблизятся. Наши забрали гранату, бросили ее в сторону, чтобы взорвалась. Лишь тогда сын потерял сознание и упал лицом прямо в огонь"

. *сторонники международной террористической организации, запрещенной в России.

МАГОМЕД НУРБАГАНДОВИЧ НУРБАГАНДОВ

Магомед Нурбагандов служил юристом-консультантом отдела вневедомственной охраны по городу Каспийску Республики Дагестан, имел звание младшего лейтенанта полиции. Был женат и воспитывал двоих малолетних детей. Его жизнь трагически оборвалась 10 июля 2016 года, когда Магомед с родственниками отдыхал в лесу недалеко от селения Сергокала. На отдыхающих напали пятеро вооруженных человек. Узнав, что Нурбагандов действующий сотрудник полиции, боевики потребовали, чтобы он призвал своих коллег оставить службу в органах. Но Магомед до конца остался верен присяге. Его последние слова были: "Работайте, братья!" После этого призыва он был застрелен. Видеозапись случившегося была обнаружена в телефоне одного из уничтоженных боевиков 7 сентября.

Подвиг Героя не был забыт. 21 сентября за мужество и героизм, проявленные при исполнении служебного долга, Магомеду Нурбагандову было присвоено звание Героя России. Президент России Владимир Путин вручил звезду Героя его родителям.